



# 中华人民共和国 国务院公報

2月8日 1958年第5号(总号:132) 1954年創刊

## 目 录

中华人民共和国政府关于朝鮮和平統一問題的聲明.....	(103)
中华人民共和国主席令.....	(104)
国务院提請全國人民代表大會常務委員會決定撤銷章乃器的糧食部部長職 務、章伯鈞的交通部部長职务、羅隆基的森林工業部部長职务的議案.....	(104)
国务院批轉城市服務部關於目前各地仔豬市場情況的報告的通知.....	(105)
城市服務部關於目前各地仔豬市場情況的報告.....	(106)
国务院批轉水利部關於灌區水費征收和使用的几点意見的報告的通知.....	(108)
水利部關於灌區水費征收和使用的几点意見的報告.....	(109)
1957年舉重、游泳、田徑、速度滑冰、自行車、爬山、划船、射箭運動全 國紀錄.....	(110)
高等教育部關於根據勤儉辦學及反浪費精神重新審查核減原報1958年度預 算的通知.....	(118)
教育部關於編寫中小學、師範學校鄉土教材的通知.....	(120)
衛生部關於加強山區衛生建設的指示.....	(122)

# 中华人民共和国政府 关于朝鮮和平統一問題的聲明

1958年2月7日

1958年2月5日，朝鮮民主主义人民共和国政府就朝鮮的和平統一問題發表了聲明，聲明中建議：一切外國軍隊同時撤出南北朝鮮；在外國軍隊全部撤出朝鮮后的一定時期內，在中立國機構監督下舉行全朝鮮的自由選舉；南北朝鮮在對等的基礎上進行協商，討論南北之間的經濟、文化交流和全朝鮮選舉等問題；南北朝鮮在最近期間各自將軍隊縮減到最低限度。這是朝鮮民主主义人民共和国政府為和平解決朝鮮問題所作的又一次重大努力。這些建議不僅完全符合全朝鮮人民對於和平統一祖國的深切願望，而且也將為和緩遠東緊張局勢開辟新的現實的途徑。中國政府完全贊同並且全力支持朝鮮民主主义人民共和国政府這一重大的和平倡議。

中國政府和中國人民本着朝鮮問題應該由朝鮮人民自己解決的基本立場，一貫反對對於朝鮮事務的外來干涉，堅決主張一切外國軍隊撤出朝鮮。在朝鮮戰爭剛一开始的時候，中國政府和中國人民就主張美國的侵略軍隊應該立即撤出朝鮮。只是在中國政府和中國人民的警告遭到美國的拒絕、美國軍隊不僅侵略了朝鮮民主主义人民共和国、並且同時侵佔了中國的台灣和嚴重地威脅中國安全的時候，中國人民才組成志願軍前往朝鮮和朝鮮人民一道共同反抗美國的侵略。在朝鮮停戰談判過程中和停戰實現後，中國政府和朝鮮民主主义人民共和国政府又不斷地建議一切外國軍隊同時撤出南北朝鮮，並且認為這是在全朝鮮舉行自由選舉、實現朝鮮和平統一的首要條件。但是，美國方面不僅始終拒絕朝中方面的這一合理建議，而且還一再破壞朝鮮停戰協定，最近甚至公然運進原子武器，把南朝鮮進一步變成美國的殖民地和原子基地。誠如朝鮮民主主义人民共和国政府聲明所指出的，美國軍隊對南朝鮮的繼續侵佔是朝鮮的和平統一遲遲不能實現、朝鮮的和平更加受到威脅的基本原因。

中國人民一向關心朝鮮的和平。中國政府為促進朝鮮問題的和平解決從不吝惜自己

的力量。現在當着亞洲和世界各國人民的和平願望空前高漲、和平解決國際間的重大問題有了更大可能的時候，中國政府認為不應該听任朝鮮局勢繼續惡化。為了打開在朝鮮問題上的僵局，並且推動朝鮮問題的和平解決和緩遠東的緊張局勢，中國政府認為，一切外國軍隊，應該定期撤出朝鮮；中國政府並且準備就中國人民志願軍從朝鮮撤出的問題同朝鮮民主主義人民共和國政府進行磋商。中國政府要求美國政府和參加聯合國軍的其他各國政府同樣採取措施，從南朝鮮撤出美國軍隊和其他一切外國軍隊。中國政府希望一切關心遠東和世界和平的國家採取積極的步驟，促使一切外國軍隊撤出朝鮮，為和平解決朝鮮問題和維護遠東和世界的和平創造有利的條件。

## 中华人民共和国主席令

根據中華人民共和國第一屆全國人民代表大會常務委員會第93次會議的決定，撤銷  
章乃器中華人民共和國糧食部部長職務，撤銷章伯鈞中華人民共和國交通部部長職務，  
撤銷羅隆基中華人民共和國森林工業部部長職務。

中華人民共和國主席 毛澤東

1958年1月31日

## 国务院提請全國人民代表大會 常務委員會決定撤銷章乃器的糧食部部長 職務、章伯鈞的交通部部長職務、羅隆基的 森林工業部部長職務的議案

全國人民代表大會常務委員會：

国务院的組成人員糧食部部長章乃器、交通部部長章伯鈞、森林工業部部長羅隆基，在整風期間，暴露了他們一系列右派的言論和活動，背叛了憲法的根本原則，在政

治上喪失了人民的信任。这三个右派分子已經不能再繼續擔任最高國家行政機關組成人員——部長的職務。為此，現在提出：撤銷章乃器現任的糧食部部長職務；撤銷章伯鈞現任的交通部部長職務；撤銷羅隆基現任的森林工業部部長職務。請予決定。

国务院總理 周恩來

1958年1月28日

## 国务院批轉城市服務部關於目前各地仔豬市場情況的報告的通知

1958年1月17日

国务院基本上同意城市服務部關於目前各地仔豬市場情況的報告，現在轉發給你們，請研究執行。

1957年生豬生產已經有了很大的發展，但是，最近某些地區出現的仔豬、克郎豬大量上市，價格下跌，母豬被大量宰殺、閹割的現象，却值得嚴重注意。這些現象如不及時克服，對於1958年的生豬生產將會發生極為不利的影響。因此，各級人民委員會必須立即採取有效措施，制止這種不正當的現象繼續發展。

生豬是雜食動物，可食用的飼料是很多的。各地應該發動群眾，大力發掘一切可以食用的飼料，以便在盡量節約糧食的要求下，認真地幫助群眾解決飼料缺乏的問題。最近河南開封專區試驗用「五香料面」代替糧食作精飼料就是一個很好的例子。他們的辦法是將棟子豆、洋槐莢、槐樹豆、椿樹皮、花生皮、棉桃壳等炒干、軋碎、篩細，每百斤加食鹽三至五斤，作為精飼料，豬很愛吃，現在全專區已經推廣。象這樣一些辦法，各地都可以根據當地具體條件進行研究和推廣。這一點十分重要。但是，適當地搭配一部分糧食和其他精飼料喂豬還是必要的。

適當地解決農業社社員的飼料地是發展生豬生產的一項重要措施，各地對於中共中央關於酌量增加農業社社員的自留地解決養豬飼料問題的通知，應該結合當地實際情況，認真研究執行。同時也必須向農業社和社員講清楚，不能因為增加社員飼料地而減

少国家的粮食征購任务或者增加供应指标。而且社員增加的飼料地只能种植生猪飼料，不能种植别的經濟作物。

目前有些地方在进行社会主义教育中，片面地批評养猪是浪費粮食，批評养猪是發展資本主义等；有的更进而采取措施，不必要地限制生猪生产的發展，这是不妥当的。养猪也是一种劳动，只要不妨害集体生产，不以养猪从事各种剥削活动（如雇工剥削、以仔猪放高利貸等），就不應該把农戶养猪看成是發展資本主义，也不能把猪吃一些适量的粮食看成是浪費粮食。这些地区應該結合农村社会主义教育，把上述道理向农民解釋清楚，發动他們繼續發展生猪生产。

今后各地在规划生猪生产时，对于公猪、母猪和仔猪的生产也要有計劃。如果少数地区仔猪确实过多，需要向外地調剂时，各地服务部門應該根据需要情况协助群众作必要的調剂。此外，还應該切实做好生猪的防疫和检疫工作，防止生猪疫病的傳播和流行。

目前正值肥猪上市旺季，各省、自治区、直辖市人民委員會應該督促有关業務部門做好肥猪的收購和調运工作。

## 城市服务部关于目前各地仔猪市場情況的報告

1957年11月21日

今年生猪生产有了很大的發展，截至九月底止，全国生猪飼养量已經达到一亿三千万头，比1956年6月增加了四千六百万头，比1956年年底也增加了三千二百多万头。但是，由于基础还不够稳固，在生产中也还存在一些問題亟待研究解决。

据河南、湖北、湖南、山东、辽宁、陝西、云南、四川等省反映，近来部分地区仔猪上市量大增，超过正常上市量的一倍到几倍不等，而成交量一般的只占上市量的四分之一左右，因此，仔猪价格也随之下跌，下跌幅度一般在50%左右或者更多一些。如辽宁省錦州市十月間仔猪上市量由过去的每日30头增加到90头，价格則由过去的每斤0.8—1.2元下跌为0.35元，下跌了三分之二左右。湖北省宜昌全区仔猪每日成交量只占上市量的30—40%，崇陽、大悟、云夢、应山等县城关仔猪每日上市約50头，仅成交

5—8头，成交量仅占上市量的10—16%，价格则由7月以前的每斤1—1.2元下跌为0.4—0.5元，下跌50%左右。江苏省如皋县八月份仔猪成交量占上市量的55%，9月下降为40%，十月上旬再下降为36%，由于仔猪滞销，有些地区有大量仔猪卖不出去。湖北省恩施专区每个县有万把头仔猪卖不出去，江苏省泰县有三、四万头仔猪销售不了，湖南省宁乡、望城、益阳等县目前亟需出售的仔猪达三十多万头。

由于仔猪价格下跌，母猪饲养无利，所以又发生宰杀、阉割母猪的现象。有的地区母猪阉割量竟占该地原有母猪总数的50%左右或者更多一些。如湖北省孝感县兴长丰农社有母猪79头，已阉割63头，和平社有母猪100头，已阉割48头。

这些现象虽然并不普遍，但是却非常严重。如不及时制止，对于今后生猪生产将发生很不利的影响。目前有的地区已经出现生产下降的现象。陕西省武功县由于抛弃仔猪，宰杀、阉割母猪，不满两个月的时间，生猪生产即下降30%左右。这种情况，必须引起各地人民委员会的严重注意。

上述情况产生的原因，主要有以下几点：

一、很多地区没有认真贯彻执行中共中央关于酌量增加农社社员的自留地解决养猪饲料问题的指示。有的没有增加，有的增加得很少；有些地区增加自留地以后，对于农社社员缺乏必要的教育，以至社员竟在自留地上种植经济作物；个别地区，如河南省的睢县、太康、南阳等地，反将自留地全部收回。养猪饲料缺乏可靠的安排，严重地影响了群众养猪的积极性。

二、有些地方在农民中进行社会主义教育时，不恰当地批评养猪多浪费粮食，社员养猪是发展资本主义等等，有的竟限制社员养猪头数，如一户只准养一头猪或二头猪；有的地方则强将社员自养母猪折价入社。这些错误的做法，在一定程度上挫伤了社员养猪的积极性。

三、有些地区如山东、河南、湖北、陕西等地，因遭受灾害，农歉歉收，青粗饲料减产；许多农民为了贮粮备荒，也不愿养猪。有些地区的农社在贯彻执行私有私养互助的方针中，对于社员养猪饲料的困难帮助解决不够。

为了巩固今年生猪生产的成绩，促进今后生猪生产的发展，我们认为必须采取如下措施：

一、要求各級党政按照中共中央關於酌量增加社員自留地的指示精神，認真地解決社員自留地的問題。目前凡是沒有布置、或者留地數量過少的地區，要求在今冬明春適當增加社員的自留地。

各地農業部門和服務部門必須幫助群眾大量貯藏青野飼料，推廣青貯飼料喂豬的經驗。各地農業社的秋收下腳糧和各種副產品也應照顧社員養豬的需要，及時進行分配，並給社員留出時間從事採集和貯藏飼料。

二、各地人民委員會應該結合農村社會主義教育，廣為宣傳養豬、積肥、增產糧食的意義。河北省平谷縣大辛寨村養豬積肥增產糧食就是一個很好的事例。該村83戶，今年八月底養豬396頭，平均每戶養4.89頭，比1954年增加將近1.9倍；今年糧食產量每畝可以達到439斤，比1954年增加將近一倍。由於糧食增產，該村已經由缺糧村變為余糧村。類此事例，各地都很多，應該廣泛地進行宣傳。

關於養豬是否發展資本主義的問題，可以按照鄧子恢副總理在中共中央擴大八屆三中全會上關於發展養豬問題的講話向群眾進行宣傳，以鼓舞群眾養豬生產的積極性。

三、有些地區特別是災區，如果仔豬確實過多，服務部門應該幫助群眾開展仔豬的調劑工作。

以上報告，如認為可行，請批轉各地。

## 國務院批轉水利部關於灌區水費征收和使用的幾點意見的報告的通知

1958年1月25日

國務院同意水利部關於灌區水費征收和使用的幾點意見的報告，現在轉發給你們。報告中所提的幾點意見，希參照辦理。

# 水利部关于灌区水費征收和使用的几点意見的報告

1957年12月27日

我国現有灌溉面积五亿二千万亩。国营和較大的社联营灌区的岁修、养护和管理費用等开支，主要依靠水費解决。近兩年来水費征收情况較差，一般都不能完成征收計劃，对于工程維修、养护和开展灌溉管理工作都有影响。水費征收不起来的主要原因是：有些地方领导干部对灌溉水費是农业生产費用的一部分，認識不明确，因而对水費征收工作的重視和支持不够；部分地区因遭灾减产也是原因之一。为了切实做好灌区的管理、养护，延長工程使用年限，不斷地改善和扩建工程，扩大灌溉效益，必須加强水費征收工作。現在我部拟定了关于灌区水費征收和使用的几点意見，报請审查批轉各省、自治区、直轄市执行。

1、国营及較大农業合作社联营的灌区的用水單位都應該交納水費。灌区农業社及其他用水戶（如农場、工矿、交通等用水單位）要把應該交納的水費列入每年生产投資的支出計劃內，农業社并且應該在每季預分的时候將水費列入扣除項內，以便按期交納。各級地方党政领导机关，对于水費征收應該予以重視和支持。

2、水費征收标准，除主要按工程維修、养护、管理費用等开支外，并且可以根据灌区增产及群众負担能力，适当积累資金，用以改善和扩建工程。征收數額，由各省、自治区、直轄市自行拟定。

3、农業社营及农業社联营灌区，經營管理費用是否通过征收水費或其他負担办法筹集，應該根据各地習慣和具体情况自行确定。

4、新投入生产的灌区，第一年沒有水費收入的，其管理費用應該列入工程建設費預算內；未列有預算的，国营工程可以暫由地方水利事業費开支，农業社营及农業社联营的由受益社負担。

5、水費的使用應該以水利养水利为原則，專款專用，不作为地方財政收入，也不應該移用作非水利事業的开支。

6、水費开支力求节约，防止浪費。对水費收支情況，地方領導部門應該經常予以

监督。

7、灌区管理机构，可以在不影响正常管理工作的情况下，利用灌区一切有利条件，进行养鱼、种菜、栽培经济林木等，机械抽水灌区还可以进行碾米加工等副业生产，以增加收入，减轻群众水费负担。

8、关于水费征收、使用和减免的具体办法，由各省、自治区、直辖市自行制订实施。

## 1957年举重、游泳、田径、速度滑冰、自行车、 爬山、划船、射箭运动全国纪录。<sup>\*</sup>

1958年1月5日体育运动委员会公布

### 举重总成绩

級 別	成 績	創造者	時 間
最輕量級	推举 95 公斤 322.5公斤抓举 87.5公斤 挺举140 公斤	陈鏡开	1957年8月6日
次輕量級	推举100 公斤 330 公斤抓举 95 公斤 挺举135 公斤	陈鏡开	1957年12月15日
輕 量 級	推举112.5公斤 372.5公斤抓举112.5公斤 挺举147.5公斤	黃强輝	1957年7月7日
中 量 級	推举115 公斤 377.5公斤抓举112.5公斤 挺举150 公斤	黃强輝	1957年10月22日
輕重量級	推举127.5公斤 417.5公斤抓举122.5公斤 挺举167.5公斤	赵庆奎	1957年12月15日
次重量級	推举132.5公斤 415 公斤抓举122.5公斤 挺举160 公斤	李白玉	1957年10月23日

\* 創造纪录的地点和运动会名称均略。

重量級      推舉132.5公斤  
                 377.5公斤抓舉105 公斤  
                 挺舉140 公斤      常冠群      1956年10月13日

### 举重單項成績

級 別	項 目	成 績	創造者	時 間
最輕量級	双手推舉	97.5公斤	陳鏡開	1957年7月7日
	双手抓舉	95.5公斤	薛德明	1957年4月21日
	双手挺舉	139.5公斤	陳鏡開	1957年8月6日
次輕量級	双手推舉	105 公斤	徐鴻林	1957年10月20日
	双手抓舉	102.5公斤	徐鴻林	1957年8月19日
	双手挺舉	135 公斤	陳鏡開	1957年12月15日
輕 量 級	双手推舉	115 公斤	黃強輝	1957年8月7日
	双手抓舉	113 公斤	黃強輝	1957年4月21日
	双手挺舉	147.5公斤	黃強輝	1957年7月7日
中 量 級	双手推舉	117.5公斤	朱鴻全	1957年4月21日
	双手抓舉	112.5公斤	黃強輝	1957年10月22日
	双手挺舉	150 公斤	黃強輝	1957年10月22日
輕重量級	双手推舉	127.5公斤	趙慶奎	1957年12月15日
	双手抓舉	122.5公斤	趙慶奎	1957年12月15日
	双手挺舉	167.5公斤	趙慶奎	1957年12月15日
次重量級	双手推舉	132.5公斤	李白玉	1957年10月23日
	双手抓舉	122.5公斤	李白玉	1957年6月27日
	双手挺舉	160 公斤	李白玉	1957年8月10日
重 量 級	双手推舉	132.5公斤	常冠群	1956年10月13日
	双手抓舉	103 公斤	常冠群	1957年7月16日
	双手挺舉	150 公斤	常冠群	1957年8月25日

## 游泳（男子組）⊕

項 目	成 績	創造者	時 間
100公尺自由泳	57秒2	林錦珠	1957年7月31日
200公尺自由泳	2分9秒8	林錦珠	1956年9月8日
400公尺自由泳	4分47秒4	李喜慶	1956年6月30日
1500公尺自由泳	19分38秒	李喜慶	1956年4月4日
100公尺蛙泳	1分11秒6	戚烈云	1957年5月1日
200公尺蛙泳	2分40秒5	戚烈云	1957年6月22日
100公尺蝶泳	1分6秒1	陳運鵬	1957年5月1日
		王強立	1957年9月21日
200公尺蝶泳	2分38秒7	王強立	1956年4月1日
100公尺仰泳	1分6秒4	吳傳玉	1954年8月2日
200公尺仰泳	2分32秒8	林錦珠	1956年4月2日
100公尺側泳	1分13秒7	王家恩	1957年8月25日
400公尺個人混合式游泳	5分46秒7	張木龍	1957年4月8日
4×100公尺混合式接力	4分24秒9	中國隊	1957年8月7日
4×200公尺自由泳接力	9分1秒2	中國隊	1957年8月3日

## 游泳（女子組）⊕

100公尺自由泳	1分11秒	傅翠美	1957年6月22日
		戴麗華	
200公尺自由泳	2分46秒3	傅翠美	1957年9月21日
400公尺自由泳	5分43秒6	傅翠美	1957年4月28日
100公尺蛙泳	1分28秒7	蔡美玲	1957年6月30日

⊕100公尺蛙泳紀錄和200公尺蛙泳紀錄是根據新的國際規定不許潛泳以後所創造的。

200公尺蛙泳	3分12秒2	蔡美玲	1957年4月28日
100公尺蝶泳	1分22秒4	戴丽华	1954年6月15日
100公尺仰泳	1分20秒6	傅翠美	1957年4月28日
100公尺側泳	1分38秒4	肖渝濱	1956年8月28日
400公尺个人混合式游泳	6分37秒6	戴丽华	1957年8月25日
4×100公尺混合式接力	5分37秒5	中国队	1956年9月5日
4×100公尺自由泳接力	4分55秒4	中国队	1956年8月18日

### 田徑（男子組）

項 目	成 績	創造者	時 間
100公尺	10秒7	劉長春	1933年10月11日
200公尺	21秒6	劉敬仁	1957年6月22日
400公尺	49秒1	劉敬仁	1955年8月2日
800公尺	1分51秒6	李中林	1956年7月22日
1500公尺	3分59秒8	陳有才	1957年5月12日
3000公尺	8分41秒2	傅生海	1956年7月21日
5000公尺	15分9秒6	傅生海	1957年11月3日
10000公尺	31分38秒4	傅生海	1957年10月6日
馬拉松	2時52分34秒6	張亮友	1957年12月22日
110公尺高欄	14秒8	周連立	1957年9月14日
200公尺低欄	25秒4	周連立	1956年8月18日
400公尺中欄	55秒5	陳有才	1956年8月18日
3000公尺障礙	9分39秒6	白良武	1957年8月18日
10公里競走	52分11秒6	關紹英	1956年10月15日
跳高	2公尺	馬翔龍	1957年10月11日
跳遠	7公尺39公分	高樹貴	1957年10月15日
撐竿跳高	4公尺32公分	蔡藝堅	1957年10月20日

三級跳远	15公尺35公分	李荣国	1957年10月15日
鉛球	14公尺18公分	郑仁强	1956年8月27日
鐵餅	45公尺20公分	李秉誠	1957年10月11日
标槍	71公尺12公分	馬長路	1956年11月18日
鏈球	50公尺68公分	畢鴻福	1957年6月15日
手榴彈	70公尺44公分	黃世杰	1956年5月5日
4×100公尺接力	42秒6	中国队	1957年10月11日
4×400公尺接力	3分22秒4	中国队	1956年8月18日
1500公尺異程接力 (100、200、400、800)	3分20秒	北京体育学院队	1957年11月7日
十項	5135分	郝健仁	1956年10月 <sup>16</sup> <sub>17</sub> 日
五項	2573分	高树貴	1957年10月8日

### 田徑（女子組）

100公尺	12秒1	姜玉民	1955年5月29日
200公尺	24秒8	姜玉民	1957年9月15日
400公尺	58秒2	姜玉民	1957年11月17日
800公尺	2分17秒2	陈正綉	1957年6月15日
80公尺低欄	11秒2	刘玉英	1957年9月15日
		刘 正	
跳高	1公尺77公分	郑鳳榮	1957年11月17日
跳遠	5公尺54公分	楊玉敏	1957年3月10日
鉛球	13公尺50公分	石寶珠	1956年5月19日
鐵餅	50公尺93公分	石寶珠	1956年11月18日
标槍	47公尺34公分	王 肖	1957年11月7日
手榴彈	53公尺45公分	史蘭凱	1957年5月12日

4×100公尺接力	48秒4 (刘兴玉 刘玉英) (郑玉如 姜玉民)	国家队	1956年11月28日
4×200公尺接力	1分45秒	中国队	1956年8月18日
1000公尺异程接力 (100、200、300、400)	2分21秒8	北京体育学院队	1957年11月3日
五項	3985分	郑鳳榮	1957年10月 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> 日
三項	2169分	傅雪雁	1957年11月3日

### 速度滑冰（男子組）

項	目	成績	創造者	時間
500公尺		44秒9	郑弘道	1957年1月30日
			楊菊成	1957年12月7日
1500公尺		2分26秒5	郑弘道	1957年1月31日
5000公尺		8分43秒3	李太权	1957年12月28日
10000公尺		18分1秒6	李太权	1957年12月29日
速滑全能	500公尺 1500公尺 5000公尺 10000公尺	203.276分	李太权	1957年12月 <sup>28</sup> / <sub>29</sub> 日

### 速度滑冰（女子組）

500公尺	53秒7	許明淑	1957年1月30日
		楊云香	1957年12月14日
1000公尺	1分50秒6	許明淑	1957年2月10日
1500公尺	2分55秒4	盧成玉	1957年12月28日
3000公尺	6分5秒9	孙洪霞	1957年1月31日
速滑全能	500公尺 1000公尺 1500公尺 3000公尺	許明淑	1957年2月 <sup>9</sup> / <sub>10</sub> 日

### 自行車（男子組）

項 目	成 績	創造者	時 間
1500公尺（田徑場）	2分14秒2	馬振双	1955年10月2日
5000公尺（田徑場）	7分53秒9	王成林	1957年4月23日
10000公尺（田徑場）	16分4秒3	錢懷玉	1957年4月22日
50公里（公路）	1时16分36秒	單長春	1957年6月19日
100公里（公路）	2时51分15秒	錢懷玉	1957年6月17日

### 自行車（女子組）

1500公尺（田徑場）	2分33秒8	吳淑華	1957年4月23日
3000公尺（田徑場）	5分32秒7	傅湘荅	1957年4月21日
5000公尺（田徑場）	8分49秒6	張振貴	1957年4月22日
25公里（公路）	44分2秒	崔淑芳	1957年6月17日
50公里（公路）	1时29分17秒2	曲淑英	1957年6月19日

### 爬山

成 績	創造者	時 間
7590公尺	史占春	1957年6月13日
	劉連滿	
	劉大義	
	石秀	
	彭仲穆	
	國德存	

### 划船（男子組）

項	目	成績	創造者	時間
2000公尺單人賽艇（双槳）		9分23秒2	程駿迪	1957年10月2日
2000公尺雙人賽艇（單槳有舵手）	9分48秒4		上海隊	1956年11月12日
2000公尺四人賽艇（單槳有舵手）	8分20秒9		上海隊	1957年10月2日
2000公尺八人賽艇（單槳有舵手）	7分14秒4		上海隊	1957年10月2日

### 划船（女子組）

1000公尺單人賽艇（双槂）	5分12秒2	劉德宣	1957年10月2日
1000公尺雙人賽艇（單槂有舵手）	5分23秒8	上海隊	1957年10月2日
1000公尺四人賽艇（單槂有舵手）	4分40秒9	武漢隊	1957年10月2日
1000公尺八人賽艇（單槂有舵手）	4分9秒2	上海隊	1957年10月2日

### 射箭（男子組）

項	目	成績	創造者	時間
20公尺射準（十箭）				
射準全能	30公尺射準（十箭）	168環	布和敖其爾	1957年6月20日
40公尺射準（十箭）				
20公尺射準（十箭）		67環	敖木拉希	1956年7月15日
30公尺射準（十箭）		52環	布和敖其爾	1956年7月15日
40公尺射準（十箭）		58環	布和敖其爾	1957年6月20日

### 射箭（女子組）

射準全能	20公尺射準（十箭）	78環	趙云麻	1957年6月20日
20公尺射準（十箭）		63環	趙云麻	1957年6月20日
30公尺射準（十箭）		30環	李朝格瑪	1957年6月20日

# 高等教育部关于根据勤儉办学及反浪費精神 重新审查核減原报1958年度預算的通知

1958年1月23日

根据我部初步审查各高等教育部（处）及其他各校所编送的1958年度预算草案的结果，由于各高等教育部及各校（院）长对节约工作的重视，在某些开支方面比历年的预算有所撙节。但总的来看，各校对认真贯彻中央指示的反浪费、勤俭办学的精神和根据我部关于编制1958年度预算草案通知来编制预算的要求，还是做得很不够的。各校原编的1958年度预算草案，一般还是偏大或要求过高过急，脱离了现实的可能。很多学校不仅定额没有降低，而且另外提出了许多专款；有的虽然定额稍有降低，但要求另给的专款更多；绝大部分学校超过我部分配的各项专款指标。根据直属五十余校的统计，全部预算超过国家分配的指标将近二千万元。仅就几项费用来看，问题是相当严重的，如（1）教学行政费在定额外要求增加专款；（2）一般设备费要求在定额外增加专款；（3）科学研究费超过我部分配指标；（4）专业设备费超过我部分配指标；（5）重点修缮费、生产实习费相当庞大。虽然其中有一部分支出是有一定的需要理由，有的高等教育部也已提出了核减的意见，但就目前国家财力、物力的可能和应分别缓急举办来说，依然是偏高、偏大或偏急的。同时，最近期间各高等学校所已揭发出来的铺张浪费现象，已足惊心，我们如不坚决纠正，堵塞漏洞，并且继续揭发、消灭各种铺张浪费，将是不可原谅的错误。为了切实贯彻中央和国务院反浪费的精神，要求各高等教育部（处），各高等学校，除按我部所发关于切实贯彻勤俭建国、勤俭办学方针的指示研究采取具体积极的措施认真加以贯彻外，并希立即采取下列一些措施：

一、继续发动师生员工根据勤俭办学的方针，揭发铺张浪费现象，并鼓励提出积极的合理化建议。重新审查原编1958年度预算草案，凡是超过定额和专款分配指标的，应仔细核算加以削减，并根据当地条件适当降低定额，削减的数字争取于收到本通知的15天内列表上报。其由高等教育部（处）管理的学校应报送高等教育部（处），经高等教

育局（处）审查后提出意见函报我部，并附送原校报表。

二、应即着手根据有关的规定处理积压的设备和材料，逐步制定有关设备、材料的采購、驗收、領發及损坏赔偿等管理制度。此項工作的进度，由各校依据整風进行情况，分別訂出完成期限，有关高等教育局（处）应加以督促檢查。已經預訂的国内外訂貨（包括圖書、期刊），应重新加以檢查，对不必要的或可以节约的，应即与原訂單位研究退訂或轉讓。

三、除因增加学生或新开实验室，旧有的家俱經調剂以后确不敷用时，对学生宿舍的床、桌、凳，教室的課桌椅，及新开实验室的实验台、橱等可以酌情补充外，其余家俱应根据充分發揮潜力及因陋就簡的原則，进行調剂，不再新置。特別是办公、食堂、教职工宿舍等家俱及交通工具，更应坚决按上述原則辦理。

四、教学行政費中关于个人的房租、水电、交通等补贴費，可与当地有关方面研究，对不合理的和当地政府沒有規定的加以取消。实验消耗的材料、試劑、藥品等應認真节约，严格控制儲備量，除整裝整瓶不能分割的外，一般的儲備量以不超过六个月为宜，有些市場供应比較正常的材料，可按季購用，并根据不同条件，逐步制訂各类消耗定額。其余的各种消耗性开支，应大力压缩控制。

五、学生人民助学金的享受面，很多学校沒有縮小，有的学校还加以扩大，这是不对的。应即根据貫徹阶级路綫的精神，加以認真审查，压缩过寬的享受面。

六、重点修繕費及生产實習費的計劃，应根据我部預算通知和勤儉办学 指示 的精神，重加审查，削減可开支可不开支的費用。

七、基本建設必須切实核減。凡造价指标和質量指标过高的，自行扩大面积和投資的，都必須重新調整安排，压缩到我部1957年12月31日（57）計計（11）刘字第615号通知所附投資計劃草案的指标范围以内。

八、其他各項經費亦須根据上述精神分别加以审查，凡應該削減的应加削減，本通知未曾提及的項目亦应加以考慮。在全国蓬勃开展的增产节约浪潮中，我們應該本着少花錢、多办事、把事办好的精神，檢查整个預算的各个方面，凡可节省的就应节省下来。

貫徹勤儉办学的方針，是社会主义建設路綫的組成部分，不严肃批判資產阶级的办

學思想和闊少爺的揮霍作風，就不可能樹立起勤儉朴素、艱苦奮鬥的優良作風，就很难培养出能够为社会主义建設而艰苦奋斗的好干部。过去的缺点和錯誤，我部应首先負責，各校領導也有不同的責任。今后我們應該互相勸勉，堅決改正。兩條路線的斗争是長期的艰苦的工作，必須在当前运动中，深入思想教育，肯定正确意見，防止过分行动，采取合理措施，抓紧建立合理的制度，才能長期堅持貫徹下去。如有不同意見，希望函告。

## 教育部關於編寫中小學、師範學校 鄉土教材的通知

1958年1月23日

根據党中央和毛主席的指示，中小學和師範學校地理、歷史、文學等科教學都要講授鄉土教材。教學鄉土教材，可以補充全國統一教材的不足，使教學內容更加丰富充实、生动具体，能更密切地結合地方實際情況，能更好地適應我國地區遼闊、情況複雜的特點。這對加強學生思想政治教育和提高知識質量都有很大的幫助。

目前初中農業基礎知識、小學農業常識教材已由各省、市編寫，個別省、市已着手編寫小學語文鄉土教材，少數學校也注意對學生加強鄉土教育和指導學生進行鄉土調查。但是多數的地方教育行政部門還沒有注意這項工作。這種情況必須改變，各省、自治區、直轄市教育廳、局應當負責編寫、審查鄉土教材的工作。

編寫鄉土教材是一項新的工作，大家都缺乏經驗，現僅提出以下幾點意見，供各地參考：

(一) 編選鄉土教材必須符合培養成為有社會主義覺悟的有文化的勞動者的教育方針和必須符合各該科教學的目的、要求。因此，選材要注意質量，必須真實可靠，富有教育意義。

(二) 編選鄉土教材必須適合學生的年齡特徵和接受能力。對各年級應當有不同的要求，各科之間要有分工，避免不必要的重複。分量不能太多，以免造成學生過重的負

担。

(三) 編选乡土教材着重以初中的农業基礎知識，小学的农業常識，师范和中小学的历史、地理、音乐，师范、中学的文学和小学的語文等科为主。中学和师范学校的政治課必須注意充分用当地的事例进行教学。其他学科如果是必要，也可以考慮編选一些补充教材或乡土知識參考資料。教师在教学中还应当适当地結合本地情况、乡土知識进行教学。

除初中农業基礎知識和小学农業常識已經由各地自行编写教材外，对下列几科需要编写乡土教材的內容，举例說明如下：

历史应当包括本地的人民革命斗争史实、重大的历史事件、历史人物和历史文物等，而以人民革命斗争史实和革命先烈事迹为重点。

地理应当包括当地的位置、自然条件、居民、經濟概况和当地的重大建設、规划远景等，而以当地自然条件、主要物产和經濟建設为重点。

音乐应当选择一些当地人民喜爱乐聞富有教育意义的民間歌曲，而以反映当地人民革命斗争和生产建設的民間歌曲为重点。

文学和語文应当編选反映当地人民革命斗争、生产建設和描写革命英雄、劳动模范、山川名胜的文学作品，也可以适当地选用当地流传較广的优秀的民間文学作品。

(四) 乡土教材选材范围，中学、师范应当以省、市为重点；小学应当以县、市或專区为重点。中学、师范的乡土教材由省、市教育局、局負責編选；小学的由县、市教育科、局或專署教育科負責編选，或由县、市提供材料由省、市审訂。各地在进行这一項工作的时候，应当請示当地党委和政府，并且爭取有关部门（如师范院校、經濟建設部門、博物館、文史館、圖書館、报社等）的支持和帮助。

(五) 乡土教材的教学时间，由各地根据需要具体安排。一般暫行規定：高小的历史、地理每学年2—4課时，初中和师范每学年4—6課时（以原課本学完后集中进行教学或講到有关課文时插入教学为宜，地理的乡土教材可按高小、初中分阶段集中于一学年内教学）；音乐每学期4課时；文学和語文8課时（以分散插入教学較好）。

(六) 各地在編选乡土教材的过程中，要注意資料的搜集、保存和整理，有条件的地方和学校可以开辟乡土教学資料陈列室或举办乡土教学展览会，供教师和学生參觀之

用。

希望省、自治区、直辖市教育厅、局接此通知后，即根据各地实际情况，制訂规划，組織人力，有計劃有准备地进行这一項工作，爭取1958年秋季开学的时候能有乡土教材供应。有条件的县、市也应当着手进行这一項工作。并且希望各地随时將工作情况和經驗报部。

## 衛生部關於加強山區衛生建設的指示

1958年2月4日

解放前，山区人民不但生活貧困，而且在極端缺医少藥的情况下，生命和健康严重地受着各种疾病的威胁。解放几年来，由于党和政府的关怀，山区衛生工作情况有了一定的改变：山区不仅建立了县、区、乡等各級衛生組織，同时，在衛生經費上和医疗減免費分配上都給了山区一定的照顧；山区的多發病和地方病，几年来也进行了調查研究和重点防治，衛生宣傳工作也有一定的开展。以上这些措施，对解除山区人民疾病痛苦，發揮了一定的作用，基本上改变了过去缺医少藥的严重情况，降低了發病率和死亡率，提高了人民的健康水平。

但是，由于山区地广人稀，交通不便，原来基础薄弱，同时衛生部門对于建設山区的重要性認識不足，所以山区的多發病和地方病仍在許多地方流行，特別是山区的地方病，如地方性甲狀腺腫、大骨节病、克山病等。性病和南方山区的瘧疾也很严重。由于爱国衛生运动沒有普遍地經常开展，环境衛生很差，各种可以減少的傳染病仍不断發生和流行。其次是医疗力量非常薄弱；区、乡基層衛生組織多未建立，或者条件差不能起到应有的作用，現有的機構經濟上也很困难。再次是对山区的衛生工作缺乏全面的规划和有力的領導。因此，山区衛生工作远不能适应山区人民和生产建設的需要。

去年中央召开的山区生产座谈会的总结报告指出：山区生产在我国国民经济建設中占有战略性地位，和全国經濟建設关系極为重大。因此，党提出要〔把現在經濟上文化上落后的山区建設成为社会主义的經濟上文化上进步、繁荣、康乐幸福的山区〕。为了

达到这一总的目标，并号召全国都来支援山区。对此在我們衛生部門中必須認真重視，貫徹执行。我們全國各級衛生部門和全國醫藥衛生工作者，都應把支援山区看作是我們光榮偉大的政治任務。为此，特作如下指示：

一、大力地开展山区以除四害为中心的爱国衛生运动及严重危害山区人民健康的疾病防治工作。应当充分發动群众，紧密結合生产积肥，結合消灭疾病大力开展爱国衛生运动，推广广东岐乐乡和其他許多衛生村、鎮的經驗，消除發病因素，改变山区衛生狀況，使之在1958年有一大躍进，并为今后运动的經常化打下良好基础。加强衛生宣傳，提高山区人民的衛生知識，使群众对除四害、消灭疾病的道理和知識，真正达到家喻户晓、深入人心。对于危害山区人民最严重的疾病，如瘧疾、鼠疫、天花、地方性甲狀腺腫、大骨节病、克山病、性病、新生兒破傷風、麻風等，要积极进行調查摸底，总结經驗，并根据本部所發的有关疾病的防治规划和治疗方案，結合当地情况，加以認真的规划、制定具体計劃，采取各种有效的措施进行防治。各地应組織巡回医疗队或防治小組，到严重疾病的山区开展防治工作。应当积极推广新法接生和宣傳新法育兒知識，加强妇幼保健工作。

二、应当积极地加强和充实山区的医疗衛生力量，特別是缺医少藥的貧瘠山区。首先要充分發揮当地群众性的医疗衛生机构和社会医生的作用，尤其对少数民族医应很好的团结和帮助他們。其次在第二个五年計劃時期內，各地应有重点地建立一部分区、乡衛生所，各地政府可將撤銷了其他地区的区衛生所酌情調整一部分到山区去；对平原地区或医疗機構重疊的基層衛生組織，如联合診所、保健站和个体开业医生，在自愿的原则下动员到缺少医藥的山区去；有組織有步驟地，并与下放干部的工作相結合，抽調城市一些有經驗、技术較好的医务人员長期或定期地到山区工作，充实 加强山区的骨干力量；鼓励設在近山区的区、乡衛生所或联合診所，去远山区設分診所；設在山区集鎮和人口集中，經濟、技术条件較好的区、乡衛生所和联合診所，应有重点地設置簡易病床，以解决急重病人的治疗。应当充分利用山区的野生和家种藥，以便利病人治疗用藥。目前尚未建立县衛生院的县，应尽可能的在最近一定时期內，把它建立起来。县衛生院和專業防治机构要与山区衛生所或联合診所建立密切的業務指導关系，使山区不能处理的病人尽快地得到治疗。县、区衛生机构应負責訓練不脫产的衛生人員，以

充实山区的基层力量。各地应根据国务院关于高、中医藥院校畢業生分配办法分配一部分高、中医藥院校的畢業生到山区基层衛生医疗機構中工作，一方面加强山区衛生技术力量，同时也是对本人的一种良好的鍛煉。并有計劃地輪訓山区医务衛生人員，以提高其業務技术水平。再次是山区医疗機構必須适应山区的特点，因地制宜地进行工作。医疗衛生机构的組織不宜过大和集中，应当發揮和推广各种便利群众就医的工作制度和方法。一般可采取門診和巡迴的办法，定期定点地深入各山村治病。这种〔送医上門〕不但便利了群众就医，有利于生产，而且也加强了政府与群众的联系。

三、对貧瘠山区經濟困难的医疗衛生机构要給以适当的照顧。各地在分配衛生机构經費的时候，应当重点地照顧到貧瘠山区。为充分發揮群众性的衛生机构和个体开业医生的作用，动员他們參加成批的体格檢查，兴修水利、筑路、救灾等各項医疗衛生工作，均应由使用部門予以合理的報酬；对業務少、經濟困难無法維持的，应当分別情況，在可能情况下，帮助他們調整業務範圍和整頓其內部。

四、全面规划，加強領導，是搞好山区衛生工作的关键問題。首先，应把山区的衛生工作置于当地党政統一領導下，联合有关部门，根据当地人民的經濟生活水平和疾病情况，对除四害、防治疾病、發展机构、貧病減免等，作出全面的规划，分工負責。其次，各地衛生部門必須加强思想工作，提高認識，把山区衛生工作看成为当前衛生部門的重要工作之一，要把它領導起来，各省衛生厅应有一位厅長負責此項工作，根据需要和可能，有計劃、有准备、有步驟地开展山区衛生工作。山区各项衛生工作的标准，应与当地經濟条件相适应，力求节约，提倡勤儉办事業的精神，以便加速山区的建設。